

河下街道人大工委 充分发挥代表作用 助力古镇文旅“出圈出彩”

通讯员 陈沙 朱楠楠 杨雅雪

近年来,河下街道人大工委紧扣古镇保护与发展主题,充分发挥人大代表服务群众、建言献策、助力治理、推动发展的作用,以实实在在的履职成效,助力千年古镇焕发新活力,书写了新时代基层人大工作的生动篇章。

织密服务网络,服务群众有温度。为更好地倾听群众呼声,河下街道人大工委积极构建“五位一体”实践基地,打造“代表之家+文旅融合代表联络站+社情民意联系点”多维服务体系。通过“线上+线下”双轨并行,代表们深入社区、商户、居民家中,倾听民意,收集民情,确保群众呼声“听得见、听得清”。2024年,代表组累计走访选民252人次,收集民情民意56条,推动解决商户经营难题、游客服务

需求、居民生活诉求等实际问题。

聚焦古镇发展,建言献策有锐度。“古镇的发展不仅要保留历史风貌,还要注入现代活力。”该街道人大负责人表示。面对古镇旅游业提升的迫切需求,代表组深入调研,提出了完善古镇业态层次、加快数字智慧建设、构建专业人才培养体系等意见建议。通过代表们的建言献策,结合古镇特色,协助引入文创、非遗体验、主题民宿等新兴业态,为古镇注入了新的发展动能。同时,鼓励本地居民参与古镇保护工作,引导古镇原住民共同守护原汁原味的文化氛围等,提升游客体验。

助力基层治理,推动治理有精度。在古镇治理中,代表组创新推出“五方共议”机制,将文明创建、便民服务等难点问题转化为民主协商的亮

点。通过深入调研、专题议事和创新机制,代表组在征地拆迁、文明创建、便民服务等领域积极开展民主议事和监督问效。街道人大代表不仅推动了古镇治理的精细化和精准化,还让群众切实感受到治理成效,真正实现了“治理有精度,群众有满意度”。通过组织部门、社区和居民召开专题议事会5次,开展专项整治行动3次,累计解决垃圾处理、乱停乱放等问题26项,推动制定民规民约12条。

推动古镇振兴,助力发展有高度。为助力古镇振兴,代表组紧扣“一轴两片区”总体规划,成立项目监督专班,全力推动古镇保护与发展的重点项目落地。在古运河灯光秀项目建设中,代表组深入一线督导,协调解决管线入地、文物避让等13项难题,确保2.6公里光影长廊如期点亮。夜幕降

临,千年漕运的辉煌历史仿佛在波光中重现,游客纷纷赞叹:“仿佛看见历史在河面上行走。”如今的河下古镇,游客们漫步在青石板铺就的街巷,穿梭于飞檐翘角的古建筑之间,舌尖品味着文楼汤包的鲜美、软兜长鱼的滑嫩、朱桥甲鱼的醇厚、软工肉圆的弹润,还有淮安茶馓的酥香。沈坤状元府前,尚书书院内,吴承恩故居旁,更是游人如织。蓝数字文旅产业园、网红打卡点、古风拍摄地光影交错。乘一叶花船、赏一场灯光秀、着一袭汉服,似穿越千年。

在人大代表的倾力推动下,千年河下古镇正以崭新的姿态焕发勃勃生机,吸引着八方来客,共赏古今交融的独特魅力。河下街道人大工委将继续发挥代表作用,助力古镇书写更加辉煌的新篇章。

施河镇

多措并举构建社会治理新格局

通讯员 郭洲权

近年来,施河镇多措并举,全力打通社会基层治理“神经末梢”,提升工作成效,构建基层社会治理新格局。

加大宣传力度,强化服务质效,不断提升群众安全感、网格知晓率。该镇持续开展专项宣传活动,充分营造氛围,开展治安巡防活动,加强警网融合,开展入户走访活动,提高群众知晓率,强化网格服务工作,不断提升群众认可度。充分发挥全体网格员“人熟、地熟、情况熟”的优势,全力破解困难群众生活中的急难愁盼,把实事办好、好事办实,不断提升群众认可度。

发挥阵地作用,进一步打造“施以援手 河枫共治”特色品牌,不断提升“一站式”平台建设水平。该镇持续推进矛盾纠纷多元化解“一站式”平台建设,创新矛盾化解格局,围

绕“联采”“联解”“联治”三个方面,推行多措并举,努力推行“三治融合”新举措,全面打造矛盾化解新格局。建立网格助企联动工作站,为企业发展保驾护航。整合网格员、法律顾问等驻企“心贴心”网格联动矛盾调处队,为全镇各企业营造和谐氛围,助力企业发展。

推动社会治理,营造和谐氛围,不断提升经济社会发展护航能力。该镇牢固树立“发展是第一要务,平安是第一责任”理念,坚持“一把手”亲自抓,分管领导具体抓,各部门合力抓,推进平安施河建设。常态化开展扫黑除恶、反邪教、反诈等工作,营造良好社会氛围。深入各村(居)、各办中心,采取听、查、看、问、访等形式对全镇进行常态化调研,维护全镇社会大局的持续稳定,为我镇市域社会治理现代化建设奠定稳定和谐的社会环境。

当好“三大员”护航企业高质量发展

通讯员 朱明怡 史春燕

“从营业执照办理到员工招聘,全程都有专人帮办,效率太高了!”近日,江苏沐华精工半导体科技有限公司李总在对开发区网格员的服务赞不绝口。今年以来,开发区持续优化营商环境,围绕企业全生命周期管理需求,构建了帮办服务体系,为企业提供一系列全面而细致的帮办服务。

当好“快递员”,企业事务轻松办。“以前办执照要跑好几个窗口,现在只需要一个电话,网格员就能全程代办。”江苏顺昱半导体有限公司负责人张女士说。由开发区网格员组成的企业帮办队伍,为企业提供从咨询到材料预审、代办跑腿、送证上门等一整套服务机制。针对企业提出的高频问题,帮办队伍梳理出《企业帮办指南》,在企业全生命周期的每个阶段,各种大事小情可以直接联系网格员,得到快速高效地解决。仅仅3月份一个月,帮办队伍就协助10余家企业完成营业执照注册、变更,以及门牌号申请等企业事务。

当好“翻译员”,向企业讲大白话。开发区网格员不仅是办事助手,更是企业与审批部门之间的“翻译员”。每当企业递交申报材料后,对于审批人员的“专业评语”看不懂的时候,他们都可以向网格员求助,通过向企业讲大白话,帮助企业规范办事。前不久,江苏佳龙玻璃科技有限公司改造车棚时,需要向国土局等部门申报,网格员李臣主动上门,帮助企业对接各个部门,不断完善申报材料,3个工作日便完成审批流程。企业负责人易总表示:“帮办员不仅熟悉流程,还能帮我们协调各部门,效率大大提高。”

当好“调解员”,帮助企业解难题。“真是多亏了网格员及时调解,避免我们企业出现舆情风险。”近日,某企业员工辞职后因不满工资延迟发放,准备通过抖音曝光企业,可能会对企业的名誉造成损失,开发区网格员盛冬梅第一时间赶到企业核实情况,联合劳动监察部门搭建沟通平台,促成双方达成调解协议,成功化解此次舆情风险。事后,开发区组织企业召开劳动合同专题培训,增强企业法治意识,指导企业规范用工流程。开发区网格员通过“摸排+协商+普法”三步工作法,主动调解企业劳资纠纷,累计处理劳资纠纷工单60余件,化解率高达97%。

区法院

常态化开展旁听庭审活动

通讯员 华蓉

4月8日,区法院公开开庭审理吴某涉嫌受贿一案,为充分发挥“以案明纪、以案释法、以案促治”的教育作用,强化党员干部廉洁自律意识,本次庭审邀请生态文旅区机关单位、学校主要负责人等共200余名公职人员参加庭审观摩,这是一堂直面公职人员违法犯罪的“公堂”,也是一堂用“身边事”“身边案”教育“身边人”的法治警示教育公开“课堂”。

区检察院起诉指控:2018年10月至2024年6月,被告人吴某利用担任某学校总务处工作人员、食堂管理负责人等职务便利,为江苏某科技有限公司等4家公司在学校相关项目实施、承包食

堂、食堂监管等方面提供关照,吴某本人或通过他人收受上述公司相关人员认送人民币共计354306.45元。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人吴某及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,吴某进行了最后陈述,当庭表示认罪悔罪。庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

据了解,区法院将继续用好身边违纪违法典型案例,常态化开展旁听庭审活动,敲响廉洁警钟,达到“以案释纪、以案释法”警示教育作用,增强党员干部廉洁自律意识,为营造风清气正的廉洁氛围,建设更高质量的法治淮安作出新贡献。

4月9日上午,周恩来红军中学南校区邀请在消防一线工作12年、参与过千余起实战的退伍消防战士杨高楼,为全校近60名保安、餐厅及宿管等后勤人员开展消防培训和灭火器、消防栓使用实战演练,进一步增强校园消防安全意识,普及消防安全知识,提升教职员在突发事件中的应变处理能力。

吕慧娟 王春来 摄

区工信局

持续推动再生资源综合利用行业规范企业申报工作

通讯员 吴浩伟 陈敏

为落实国家及省、市关于再生资源综合利用行业规范发展的部署要求,连日来,区工信局深入辖区9家重点企业开展专项走访,了解企业经营状况,宣传贯彻2025年度再生资源综合利用行业规范条件企业申报政策。

工作人员对企业行业分别解读了《废铜铝

加工利用行业规范条件》《废纸加工行业规范条件》《废塑料综合利用行业规范条件》等文件要求,指导企业对照规范条件完善申报材料。企业表示,此次政策宣贯针对性强,“一对一”服务有效解决了申报流程中的难点。区工信局将持续跟踪企业申报进展,推动区域再生资源产业规范化、规模化发展。



钦工镇

开展安全培训 筑牢安全防线

通讯员 卞雨 武斌斌

近日,钦工镇联合区市监局钦工分局对各村安全员、农家乐帮办人员、社会面小场所经营业主等进行安全培训。

此次培训由“理论培训+实操演练”构成,涵盖安全生产、食品安全、消防安全等要点。培训中,镇安全生

产分管负责人对二季度安全生产工作重点进行布置,市监局负责人围绕食材采购与储存管理、加工过程卫生控制要点、食物中毒预防与应急处理措施等主题开展食品安全专题培训。专业消防人员现场演示了灭火器“提、拔、握、压”的使用方法,参会人员亲身体验灭火操作,在实践中迅速掌握要领,提升应急处置能力。

朱桥镇蒋庄村

基础设施再提标 改善民生出实招

通讯员 高建桥

年初以来,朱桥镇蒋庄村在改善民生、服务民生上出实招、办实事、求实效,积极推进基础设施提档升级,村民面貌焕然一新,群众获得感、幸福感显著提升。

为解决群众出行“最后一公里”难题,蒋庄村因地制宜,由北向南新修6条水泥路,连通了12个自然组,大大缓解了通往邻村的交通压力,群众出行更加便捷、舒心。在品庄组与施庄组、施庄组与施东组接壤处,新建的2座水泥桥成为串联田间农路的重要纽带,极大方便了种田大户农机通行和农作物运输,有效提升了农业生产效率。

3月份起,蒋庄村借力高标准农

田建设的有利契机,投资40多万元,对村内7座老旧泵站进行了全面翻修、翻新,极大提升了农田灌溉保障能力。同时,针对多处泵站出水口附近淤堵不畅,组织挖掘机、人力开展系统清淤1600立方米,有效解决了水流不畅、淤积堵塞等历史难题,确保灌排顺畅、农田受益。为方便村民休闲、健身、交流,培养健康向上的生活品位,蒋庄村巩固公共空间治理成果,利用在品庄组整理出的220平方米地块,投资3万多元打造集综合健身器材和整体草坪铺设的小型休闲游园,成为乡风文明建设的一道靓丽风景线。建成后,每天晚上,村民们齐聚一堂,或健身,或聊天,或跳广场舞,一片笑声朗朗、欢乐祥和。

淮安中学开展劳动教育实践活动

通讯员 房春东

日前,淮安中学组织2025级竞赛1班学生前往宿舍区百草园开展劳动教育实践活动,通过种植爬藤月季以及其它树苗,同学们脸上洋溢着开心、自豪、幸福的笑容。活动最后,同学们在卡片上写上姓名和理想大学,挂在树枝上,表达对未来的美好期许。

在老师的带领下,同学们分组协作,挥锹挖土、扶藤培土、提桶浇水,顺利完成了爬藤月季的栽种。随后,

同学们又种植了百日红、桂花、高杆月季等品种树苗,为百草园增添了盎然生机。看着栽好的爬藤月季以及其它树苗,同学们脸上洋溢着开心、自豪、幸福的笑容。活动最后,同学们在卡片上写上姓名和理想大学,挂在树枝上,表达对未来的美好期许。参加活动的同学们说:“这次劳动实践,让我们学到了很多课本外的知识,也感受到了团队合作的快乐。”



微风不燥,阳光正好,处处散发着春的气息。4月9日上午,淮城街道恩来社区在海棠广场举行“手绘风筝 拥抱春天”主题活动。广大群众、儿童踊跃参与,齐聚一堂,用巧手绘制美丽风筝,感受传统文

化魅力,放飞美好生活的向往。

葛洪明 陈伯新 摄